

ПУСТЬ ЖИВУТ В НАШЕЙ ПАМЯТИ

Около 400 фамилий в скорбном списке тайгинцев, погибших в 30—40-е годы в сталинских лагерях. Уже 400. А сколько еще неназванных, неучтенных, расстрелянных без суда, без вины наших родных.

Около двух лет ищем мы эти имена. Тайгинский отдел КГБ, Олейник О. И., долго занимавшийся этой проблемой, жители Тайги, которые не могут забыть своих близких и знакомых, помогли и помогают нам в этом. Спасибо вам, добрые, честные люди. Спасибо за память.

В конце декабря прошлого года на встрече родственников жертв репрессий было принято решение поставить памятник репрессированным тайгинцам. Администрация города Тайги откликнулась на нашу просьбу открыть счет в банке по сбору средств на памятник. Дело началось удачно. Появились первые денежные взносы. Но очень быстро наш оптимизм сменился озабоченностью. Росли цены, но не увеличивалась сумма на счете в банке.

9 мая многие тайгинцы, которые пришли на празднование Дня Победы к памятнику погибшим в годы Великой Отечественной войны, помнят, может быть, нашу маленькую группу, собиравшую деньги на памятник тоже погибшим нашим согражданам, но павшим не на

поле брани за свободу Родины, а сгнившим в лагерях, убитым ни за что, по злой воле людей, оговоривших их. Разве виноваты они, что не позволили им пасть в бою за Отечество, навзвав врагами народа?

Стояли мы, и горько было у нас на душе. Большинство проходило мимо, были и такие, которые ругали нас за то, что стоим здесь, и даже просили отойти от памятника. И все больше понимали мы, как же это трудно быть не такими, как все, и подумалось, если сейчас проходят мимо тех, кто только пытается возродить память о «врагах народа», как же тогда жилось этим людям и их близким в те годы. Но все-таки нас, вероятно, поняли. И в этот день собрали мы 1208 рублей.

Это была удача. Каждый рубль, положенный в копилку щедрой рукой пожилых или молодых людей, приближал нашу мечту. Мы благодарим всех тех, кто 9 мая не прошел мимо нас.

В итоге на счете «Памятник» (№ 000700610) к началу сентября оказалось 5060 рублей, причем больше половины из них принадлежит одному человеку — Данилову Георгию Алексеевичу, сыну «врага народа», не предавшему память об отце. Без этого хорошего человека нам никогда бы не осуществить задуманного.

5060 рублей.. Что можно сделать на эти деньги сейчас?

Надежды на то, что какие-то средства выделят предприятия, организации, город, не осуществились. Ну что ж, не в нашей воле осуждать или оправдывать их. Обидно только, ведь нас всех когда-то не будет, а память останется. Неужели 400 тайгинцев, честных людей, отцов семейств, безвинно убитых, недостойны нашей памяти? А ведь на их месте мог оказаться любой из нас или наших близких..

И все-таки, что смогли мы сделать. 30 октября, в 15 часов, в сквере возле дома № 9 по пр. Кирова (напротив здания отделения дороги) будет открыт обелиск памяти жертв сталинских репрессий. В этом обелиске изломанные судьбы «врагов народа» и их близких, в нем наша боль и скорбь, наш долг.

Почему именно там? Старожилы помнят, что на этом месте была прогулочная площадка Тайгинского отдела НКВД. Детям репрессированных не забыть, как бегали они к этому месту в надежде увидеть отца.

Простите нас, люди, что обелиск слишком скромен. Может быть, настанут когда-нибудь времена, когда и в нашей стране научатся помнить, и на месте нашего обелиска встанет памятник достойный тех, кому он поставлен.

Дорогие тайгинцы, родные и близкие репрессированных в 30—40-е годы, их знакомые и просто те, кому дорога память, мы приглашаем вас 30 октября на открытие обелиска.

Группа «Поиск» СШ № 34.